

本末倒置，归咎于规律本身，误解为它们先天就是互相排斥的。只要我们在认识上与工作中去掉对于客观经济规律的盲目性，也就不会责怪价值规律有自发性或破坏作用，而感到它是“良师益友”了。

还须指出，认为价值规律只作用于商品的价值，计划规律只作用于商品的使用价值的观点^③，在理论上是不恰当的，在实践中是有害的。因为商品就是使用价值和价值的统一体，按比例发展规律所要求商品产供需平衡的，当然也同时包括使用价值和价值这两个方面。既然计划规律、价值规律都体现按比例发展规律的要求，当然也不例外。如果计划规律只要求使用价值的合理分配，不要求社会劳动总量的相应分配，则前者必然落空。反之，如果价值规律只要求价值上的等价交换与补偿，并不要求使用价值的供求衔接与补偿，

则“社会必要劳动量”得不到社会承认，前者也会实现不了。至于在实际工作中，商品订价与商品产销计划安排有时出现脱节甚至矛盾的情况，产生消极影响，并不证明价值规律与计划规律的“划地为牢”，恰恰证明我们忽略了它们的辩证统一关系。

总之，在我国社会主义现阶段，价值规律与计划规律是同向、殊途、同归的。

注：

① 参见宋养琰：《价值规律在社会主义总劳动分配和生产中的调节作用》，《经济研究》1978年第11期

② 参见《价值规律是“伟大的学校”》，《光明日报》1978年12月9日第4版

③ 参见孙治方：《千规律，万规律，价值规律第一条》，《光明日报》1978年10月28日第4版

有计划地调整物价 促进社会主义现代化建设 ——对稳定物价的几点看法

涂礼忠

列宁指出：“价格是价值规律的表现。价值是价格的规律，即价格现象的概括表现。”^① 在社会主义制度下，价值规律的作用，主要是通过社会主义国家制订的计划价格实现的。因此，物价政策正确与否，是关系到价值规律对社会主义经济起促进作用，还是起破坏作用的问题，至关重要。本文仅就社会主义国家基本的物价政策的理论依据，作些初步探讨。

一、对“稳定物价”的提法 要重新全面评价

大家知道，过去我国一直是将稳定物

价作为物价工作的基本政策，文化革命以前，在许多论文和宣传文章中，几乎都是强调稳定物价，认为只有稳定物价才是社会主义经济规律的客观要求，才体现社会主义制度的优越性，而认为有计划地合理调整物价，似乎不是社会主义经济规律的客观要求，不体现社会主义制度的优越性。近年来，虽然有人主张物价应该有升有降，但又强调要“在保持物价总水平稳定的条件下”进行调整。^② 现在，三中全会建议国务院作出决定，今年要较大幅度地提高农副产品的收购价格，适当降低农用工业品的销售价格，以缩小工农业产品的交换差

价。这次商品调价幅度之大，种类之多是建国以来所没有的。可以预见，随着社会主义现代化建设的发展，工农业产品的价格将会有更大的变化和调整。这就提出一个问题：稳定物价是什么意思，稳定物价和调整物价是什么关系？把稳定物价作为我国整个社会主义时期的唯一基本政策，是否全面反映了社会主义价格运动规律，对社会主义现代化建设有没有利？实践是检验真理的唯一标准，也是检验经济理论和经济政策正确与否的唯一标准。毛泽东同志指出：“政策必须在人民的实践中，也就是经验中，才能证明其正确与否，才能确定其正确和错误的程度。”^③为了使价值规律更好地为社会主义现代化建设服务，有必要根据马列主义、毛泽东思想的基本原理，认真总结我国近三十年来物价工作的经验教训，对“稳定物价”的提法重新认识和全面评价。

我认为稳定物价，固然是社会主义物价工作中的一个重要方针，但是，把它作为整个社会主义时期的唯一基本方针，则是不妥当的，因为它没有反映社会主义价格运动的全部特点，不利于充分利用价值规律，促进社会主义经济发展，同时也不符合我国物价变动的历史事实。

二、“稳定物价”提法的由来和它的含义

为了探讨我国基本物价政策的理论根据，我认为既要从理论上，也要从历史上首先弄清楚“稳定物价”的真正含义。

大家知道，商品价格的稳定是相对商品价格的变动来说的。价格是商品价值的货币表现，生产一个商品（使用价值）所化费的社会必要劳动（价值），可以用较多的货币来表现，也可以用较少的货币来表现。一种商品价格的变动，一般不外乎三种情

况：第一，商品的价值不变，但由于市场的货币流通量，超过实际需要的流通量，从而引起市场上所有商品价格的普遍上涨，这就是通常所讲的货币贬值；第二，商品的价值量不变，但由于该种商品供给和需求的变化，从而引起该种商品价格的变化，当供给超过需求时，价格下落，当供给小于需求时，价格上涨；第三，由于商品价值量的变化，引起商品价格的变化，当劳动生产率普遍提高时，价格下降，当劳动生产率普遍降低时，价格上升。在这三种情况下，讲的稳定物价的含义是不同的。在第一种情况下，讲的稳定物价，是指要制止通货膨胀，不让物价上涨。这也正是解放初期提出稳定物价的含义和目的。在第二或第三种情况下，讲的稳定物价，则指的是，即使供求关系或劳动生产率发生变化，计划价格仍然维持不变。我认为只有首先区分这三种情况下，稳定物价的含义，才能探讨究竟应当采取什么样的基本物价政策，才符合社会主义经济规律的要求，才有利于社会主义经济的发展。

这里先考察一下解放初期提出稳定物价政策的历史条件。解放初期，我国面临的经济情况是：经过长期战争和通货膨胀，人民饱受货币贬值和物价波动的痛苦。长期的战争和物价的波动，又使工农业生产受到很大的破坏，使工农业产品比价的差额大为扩大，同时资本主义工商业在全国范围内还占很大的比重，他们一般习惯于投机倒把，哄抬物价，而当时国家从经济上支配市场的力量还很薄弱。显然，若不采取措施制止通货膨胀，坚决把市场价格首先稳定下来，就无法安定人民的生活，迅速恢复和发展生产，就无制止资产阶级的投机倒把，更谈不上对私人工商业的社会主义改造。因此，针对这种情况，采取稳定物价的政策，是完全必要的和适时的。

它对促进国民经济的恢复和发展，保证抗美援朝战争的胜利，加速社会主义改造，保障人民生活的安定都起了积极的作用，确实体现了社会主义制度的优越性。但是有的同志却把稳定物价的政策凝固化，将在特定历史条件下提出来的这个政策，当作整个社会主义时期的唯一基本政策或总方针。例如有的说：“为了服务社会主义建设总路线，物价工作首先必须继续执行稳定物价的总方针。”^④有的说：“在我国社会主义建设时期，应当采取怎样的物价方针呢？党和国家历来采取稳定物价的方针。”^⑤当这些同志提出这个观点的时候，我国早已解决了旧中国遗留下来的恶性通货膨胀、物价飞涨的问题。因此，这里讲的稳定物价，显然指的是我们的计划价格，不应该根据商品劳动生产率的变化或供求关系的变化，而作相应的必要调整。如果真正使物价稳定不变，那就根本谈不上利用价值规律，按经济规律办事也将变成一句空话。

三、物价的稳定只是 相对的和暂时的

那末，社会主义制度下，物价是否就没有任何稳定性呢，那也不是。由于社会主义的价格是计划价格，不是自由价格，不是象资本主义社会那样随着供求关系的变化而自发波动，出现早晚市价不同的情况，因而显示出一定阶段的稳定性。也就是说，这种稳定性是相对资本主义价格的自由涨落来说的。这是社会主义价格的特点之一，也是它的优点之一。这种稳定性，当然是社会主义计划经济所必需的，如果价格自由波动，今天一个价，明天一个价，那就无法安排社会主义的生产和建设，必然影响企业经济核算的准确性，人民的生活也得不到安定。但是，应该看到这种稳定性

只是暂时的，因为社会主义制度下的计划价格，不能完全不受供求变动的影响，特别是因为工农业产品的劳动生产率、成本和流通费用都不是不变的。因此，从一个比较长的时期来考察，社会主义的价格不是稳定不变的，而是经常变化的。（当然，这并不是说每个月每个季度都要变化）只是这种变化，不是自发的，而是通过国家有计划地调整实现的。有计划地合理调整物价，以发挥价格对国民经济发展的促进作用，避免和限制对国民经济的消极作用，这也是社会主义价格的重要特点，甚至是更重要的特点。同时，还应当看到，要使物价真正稳定，就必须使价格建立在合理的基础上，否则想稳也稳不住。因此，那种认为要稳定物价，就不能调整物价，要调整物价，就不能稳定物价，把两者绝对对立起来的观点，是错误的。物价从稳定到变动，又从变动到新的基础上稳定，是社会主义物价运动的规律。社会主义国家基本的物价政策，不仅要反映物价相对稳定性的要求，更要反映物价变动性的要求，只有这样，才能全面反映社会主义物价运动规律的客观要求。如果仅仅把稳定物价作为基本的物价政策，那就会束缚广大干部的手脚，认为一动就是物价不稳，不敢大胆利用价值规律，来为社会主义建设服务。

四、有计划地合理调整 物价是社会主义经 济发展的客观要求

社会主义价格的变动性，和它的相对稳定性一样，有其必然性，是不以人们意志为转移的客观规律。

第一、旧社会遗留下来的不合理的价格关系，需要逐步进行调整。由于旧中国是半封建半殖民地的社会，许多产品价格不合理的程度更为突出，例如工农业产品

价格的剪刀差，地区差价过大等等。这里主要分析一下调整工农业产品比价的问题。工农业产品的比价是否合理，直接关系到农民的切身利益和农业生产的发展，关系到城乡物资交流，影响到工农联盟的巩固。社会主义国家不能掠夺农民，应该实行等价交换或近乎等价交换的原则，这就需要逐步提高农产品的收购价格，降低农用工业品的销售价格，首先使解放前遗留下来的剪刀差不断缩小。由于解放以来，国家多次调整工农业产品的价格，使过去的剪刀差大为缩小。但是应该看到，即使旧的剪刀差已经缩小或消灭了，还可能出现新的剪刀差。因为在农业现代化没有实现以前，相当长一段时间内，工业劳动生产率的提高一般快于农业劳动生产率的提高（据统计从1952到1977年，工业劳动生产率提高了一倍半，而农业劳动生产率只提高了半倍。）从而造成原有的比价关系不适应已经变化了的情况。所以，工农业产品的比价，要随着生产的发展作相应的调整。文化大革命以来，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏，物价很少调整，使已经缩小的剪刀差又有所扩大。目前由于主要农产品收购价格仍然偏低，农用工业品销售价格仍然偏高，加上经营管理不善，以至在一些低产区，连简单再生产也难于维持，就是高产区，有的也是增产不增收，出现亏损，影响农民生活的改善和农业生产的发展。为了加速农业的发展，应该根据当前情况，调整工农业产品的比价，以缩小剪刀差，逐步做到等价交换或近乎等价交换。三中全会关于提高农副产品收购价格，适当降低农用工业品的出厂价格和销售价格的决定，完全符合社会主义经济规律的客观要求，必将大大调动广大农民的积极性，进一步推动我国农业生产的发展。

第二、随着社会主义经济的发展，会

不断出现新的情况，也需要对物价进行调整。首先不仅整个社会的劳动生产率是不断提高的，而且各个部门，各种产品的劳动生产率提高的程度和生产成本降低的幅度是不同的，因而各种产品的社会必要劳动量的变化程度也是不同的，这样，就使得原来比较合理的价格关系，变得不合理，需要进行新的调整。又如随着社会主义经济发展的需要和科学技术的不断进步，新产品将不断出现。新产品试制时成本一般都比较高，因而投产初期价格也一般定得比较高，但大量投产以后，通过生产技术的改进，成本将大大降低，这样原来定的价格就显得不合理，需要及时进行调整。又如随着全国交通运输事业的发展，内地和边远地区工业建设的兴起，商品的运输费用将不断减少，这就需要对原来必要的地区差价进行调整，甚至取消。总之经常调整不合理的物价，是社会主义制度下价值规律的客观要求，是社会主义经济发展的必然趋势。如果片面强调稳定物价，使价格长期偏离价值，则对社会主义生产发展是不利的。例如为什么长期以来，原材料、燃料、动力供应愈来愈紧张，总是跟不上加工工业的发展？其中原因之一，就是加工工业产品的价格偏高，利润较大，而煤炭、钢铁的价格偏低，利润较小，甚至亏本。如果不调整价格，就不利于加强基础工业，促进新兴工业的发展，不利于工业内部正确比例的实现。那种把价值规律同国民经济有计划按比例发展规律对立起来的观点是错误的，我们应该大胆运用价值规律，使价格成为实现国民经济计划的重要工具。同时，不经常调整价格，也不利于调动企业的积极性。为什么有些钢材的品种尽管需要量越来越大，但产量却越来越少，这同价格不合理有关。例如热轧宽带钢，每吨价格560元，把它加工成窄带

钢，多了一道工艺但价格反而便宜，每吨价格只有 465 元至 535 元。又如经过镀锌的板、管，寿命比不镀锌的提高了二倍至三倍，但每吨价格只高出 200 元，这 200 元只能抵偿锌的成本费用，其他费用都得企业自己赔。^⑥ 这种赔钱的买卖，企业当然不愿干。这个例子生动说明，如果不及时调整不合理的价格，违反价值规律，就会受到价值规律的惩罚。

第三，由于价值规律在流通领域有更大的调节作用，因此需要通过价格的调整，来影响消费品的供求关系，以保证市场的稳定。社会主义市场是统一计划下的市场，消费品的流通过程，主要是由社会主义基本经济规律和有计划按比例规律调节，但是只要存在两种所有制形式和实行按劳分配原则，只要大部分消费品的分配，还是通过劳动者用货币收入在市场上以自由选购的方式来实现，价值规律就会起一定的调节作用。因为消费品的种类繁多，它的生产计划和调拨计划，不一定完全适应市场的需要，国家不能强迫消费者购买哪种消费品，不购买哪种消费品，这样，有些商品就会出现供求矛盾。这时，国家就可以利用价值规律，采取提价或降价的办法，来限制或扩大某些消费品的销售数量，使市场稳定，供求平衡。当然，对于粮、布、油、盐、煤等基本生活必需品，销售价格要稳定，不能用提价的办法来解决这类商品的供求矛盾，而只能实行定量供应。但是对其他消费品的价格，则是可以根据市场和生产情况，在一定范围内作有升有降的调整。过去由于片面理解稳定物价，有的人不重视价值规律的调节作用，过多采用行政措施来管理市场，把市场搞得紧张，花色品种愈来愈少，甚至有的地方，把活鱼管成死鱼，把鲜蛋管成臭蛋，把青菜管成黄菜，把黄菜管成烂菜，结果国家赔了

钱，群众不满意。为了适应四个现代化的需要，不断提高人民的生活水平，真正做到繁荣市场，保障供给，必须重视价值规律的调节作用，用经济的办法来管理市场。

以上三个方面的分析表明，不仅从一个比较长的时期来看，社会主义的物价不是稳定不变的，而是处在不断变动中的，就是从一个比较短的时期来看，有些消费品的价格也是应该有升有降，需要及时调整的。因此，有计划地合理调整物价，是社会主义经济发展的客观要求，我们基本的物价政策，应该充分地反映这个客观要求。过去由于片面强调稳定物价，把稳定物价绝对化，将计划经济同价值规律对立起来，束缚了人们的手足，使之有些不合理的价格长期得不到调整，影响了社会主义经济发展。

五、调整物价要统筹兼顾，有利于市场稳定，促进安定团结

物价是一个十分复杂的问题，涉及到生产、流通、分配和消费等各个环节，关系到工农和城乡各个阶级、阶层的切身利益，尤其在我们这样一个人口众多、经济情况比较复杂的国家，调整物价更要慎重，决不能草率从事。为了使物价的调整，有利于生产的发展，市场的稳定，国内的安定团结，首先必须坚持“计划第一、价格第二”的原则，使价格服从社会主义生产的目的，正确处理价格同生产、价格同积累、价格同工资的关系，以利于财政收支平衡、职工收支平衡、市场供求平衡，以及各类产品比价的平衡，使国民经济有计划按比例发展。其次要深入实际，调查研究，占有大量详细的材料，掌握各种主要产品的数量、质量、价格、成本、利润、税收、亏损、供求等情况，为调整价格提供比较

可靠的根据，并分析调价后可能产生的连锁反应，以减少盲目性，提高自觉性，避免主观主义。第三、农副产品收购价格提高以后，国家要采取相应措施，以保证职工生活水平不致下降。这些措施可以是，农副产品和以农副产品为主要原料的产品销价不动，商业部门由此产生的亏损，由国家给予财政补贴；也可以是在提高销价以后，国家相应提高职工工资水平，或者给予必要的工资补贴。第四，要加强对物价的管理，实行“大权独揽、小权分散”的原则，反对无政府主义。调整物价要在国家统一计划指导下进行，决不能一拥而上、随意提价。总之，只要我们遵重客观经济

规律，加强党的领导，坚持社会主义方向，统筹兼顾，全面安排，物价的调整就可以大大促进社会主义现代化建设。

注：

- ① 《列宁全集》第 20 卷，第 194 页
- ② 李功豪：《关于自觉运用价值规律问题》，《经济研究》1978 年第 10 期
- ③ 《毛泽东选集》第四卷第 234 页
- ④ 《中华人民共和国的物价》第 13 页，中国人民大学出版社 1958 年 10 月版
- ⑤ 张翼飞：《社会主义制度下价格的几个问题》，《经济研究》1965 年第 7 期
- ⑥ 参见《钢材的品种为什么不对路？》，《人民日报》1979 年 2 月 23 日

全国十五所综合大学《会计学》座谈会在我校召开

为了总结和交流《会计学》教学经验，编写适用于政治经济学专业的《会计学》教材，于四月二十一日至五月二日在我校召开了《会计学》座谈会。这次会议由武汉大学、辽宁大学发起。参加的单位有，复旦大学、暨南大学、南开大学、南京大学、四川大学、山东大学、兰州大学、河北大学、江西大学、广西大学、安徽大学、内蒙古大学和黑龙江大学，还有武汉市财政局、辽宁省粮食学校和沈阳市财经学校，共二十一人。与会同志，通过讨论，就如下几个问题，取得了基本一致的意见。

一、明确了设课目的：《会计学》是政治经济学专业学生必须具备的知识。通过本课程的学习，主要是使学生加深对有关经济理论的认识，提高

阅读经济文献资料的能力，掌握对经济问题进行调查研究的手段。

二、提出了应达到的要求：掌握会计的基本理论和主要方法，了解其主要内容的基本程序，能够初步运用会计资料以及对主要会计报表进行一般分析。

三、确定了教材编写的原则：教材内容要针对政治经济学专业的需要，理论联系实际，“少而精”。为此，全书要突出重点，兼顾一般。对于三种记帐方法，以“借、贷”为主，“增、减”和“收、付”为辅；对于国民经济三大部门，以工业为主，农业、商业为辅。

四、拟定了编写大纲，落实了编写任务。